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立法院第8屆第3會期外交及國防委員會第3次全體委員會議議事錄 

時    間：中華民國 102 年 3 月 13 日（星期三）上午 9時 2 分至下

午 1時 26 分 

地    點：紅樓 301 會議室 

出席委員：陳歐珀 邱議瑩 蔡煌瑯 林郁方 陳鎮湘 楊應雄 陳碧涵

蕭美琴 馬文君 王進士 詹凱臣  

          （出席委員11人） 

請假委員：陳唐山 

列席委員：陳亭妃 楊麗環 黃偉哲 李貴敏 廖正井 林佳龍 林正二

段宜康 劉櫂豪 陳明文 鄭天財 管碧玲 邱志偉 孔文吉

簡東明 賴士葆 李桐豪 吳秉叡 許添財 許忠信 江啟臣

黃昭順 羅淑蕾 葉宜津 楊瓊瓔 陳淑慧 邱文彥 黃文玲

江惠貞 林德福 蔣乃辛 呂學樟 姚文智 吳育仁 林世嘉

張慶忠 蔡其昌 薛  凌 王惠美 林鴻池 徐欣瑩 蔡正元

吳育昇 潘維剛 高金素梅 蘇清泉 林國正 顏寬恒  

         （列席委員48人） 

列席人員：國防部部長高華柱及相關人員  

主    席：馬召集委員文君 

專門委員：紀綉珠 

主任秘書：劉錦章 

紀    錄：簡任秘書  趙弘靜 

           簡任編審  劉慧琪 

          科    長  陳淑敏 

          專    員  陳國興 

報告事項 

一、宣讀上次會議議事錄。 

決定：確定。 

二、邀請國防部部長高華柱就「四年期國防總檢討」專題報告，並備

質詢。 

    （國防部部長高華柱、整合評估司司長陳遠雄報告。委員蔡煌
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瑯、邱議瑩、陳歐珀、林郁方、楊應雄、陳碧涵、陳鎮湘、蕭美

琴、馬文君、王進士、詹凱臣、林國正、陳明文、蔡正元、楊瓊

瓔、許添財、林佳龍、許忠信等 18 人質詢，均由國防部部長高

華柱、陸軍司令部參謀長羅際琴、資源司司長王天德、法律司司

長周志仁即席答復。） 

決定： 

（一）登記質詢在場委員均已發言完畢，報告及詢答結束。 

（二）委員所提口頭質詢未及答復或要求提供之資訊，請國防

部於 2星期內以書面答復委員並副知本委員會，委員另

指定期限者，從其所定。 

（三）委員蔡煌瑯所提書面質詢，列入紀錄刊登公報。 

通過臨時提案 3案： 

一、針對國防組織再造、政策改革與軍事採購等，重大政策之研擬、

決策審查與決議過程，未來將追究政策執行成效，建立「政治責

任制度」，以求「決策周延完備」、「施政作為審慎」、「成果效益

圓滿」的目標。 

建請行政院邀集國防部等相關部會、機構，針對上述情事，儘速

檢討研議，增修相關法令，據以遵行，落實「責任政治」。 

提案人：陳鎮湘  詹凱臣  陳碧涵  楊應雄 

        馬文君 

連署人：林郁方 

二、近年來軍中涉毒事件裡，志願役官兵涉案人數甚多，鑑於國防部

現正戮力招募志願役官兵，甚至包括飛行軍官、戰管雷達及飛彈

陣地官兵等擔任重要防禦職務者，國防部雖然採取相關防治措

施，仍無法全面恫嚇此類機敏單位服役人員涉毒，國防部目前正

加緊招募志願役官兵工作，倘若招募素質不良、品行不端的志願

役官兵後，國家安全非但無法有效保全，更勢必拖垮國軍整體戰

力。為避免毀壞我國軍形象與素質，請國防部嚴格採取濫用藥物

尿液篩檢作業，以免不肖人員蒙混軍中，影響我國軍部隊戰力，

並在 2週內向立法院外交及國防委員會提書面報告說明，6個月
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後提出改進成效書面報告。 

提案人：詹凱臣  陳鎮湘  陳碧涵  楊應雄 

        馬文君  林郁方 

三、募兵制實施後，未來志願役軍人在軍中服役的時間，少則 4年，

多則超過 20 年，若因無法適應軍中生活，輕則提早退役，甚者

發生自我傷害或傷害他人的情事，對國軍與國家而言都是極大的

損失。如何讓職業軍人在訓練與備戰任務之餘，提供良好身心靈

均衡發展的空間環境，是國防部責無旁貸的任務。 

國防部在 102 年「四年期國防總檢討報告」中，對於深化文教的

前瞻願景著墨不多，且仍停留在過去文傳宣教的傳統思維，但現

今世界教育趨勢已經走向加強國際觀與提升人文素養的養成，其

中美感教育與生活美學是陶冶軍人身心靈相當重要的手段，有健

全的身心靈，才能更加堅定全體官兵的愛國意志。 

爰此，國防部應於 3個月內，提出我國國軍未來深化軍人文教環

境與美感培育之相關規劃與具體作為，並向立法院外交及國防委

員會提出書面報告。 

提案人：陳碧涵  楊應雄  陳鎮湘  馬文君   

散會 


